

文/羊城晚报记者 杭莹

截至2022年8月,广东共有877家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业。

分布于产业链各个环节的“专精特新”企业,是落实国家创新驱动发展战略的关键载体,是提高产业链、供应链和创新链稳定性和竞争力的坚实保障。

从增值税发票数据看,2021年广东高新技术企业销售开票金额同比增长32.3%,表明经济发展的新动能不断增强。

从研发费用加计扣除情况看,近3年广东省累计近12万户次企业享受研发费用加计扣除政策,加计扣除额总计超4500亿元,年均增长率达20.3%,显示创新研发投入快速增长。

“培育壮大‘专精特新’企业”已被写入政府工作报告今后五年的工作安排中,在“专精特新”企业壮大发展的背后,也有着税收政策助力的身影。

“税”以研发,源源不断的资金流支持

调研报告显示,广东的“专精特新”企业中制造业占比高达90%以上,涵盖高端装备、医药生物、化工材料、新能源、新一代电子信息等领域。

面对复杂严峻的国际环境,广东稳经济一揽子政策措施落地见效,尤其大规模留抵退税政策对提振市场主体发展信心、激发市场主体活力发挥了积极作用。

国家税务总局广东省税务局近期向400多户退税企业发放调查问卷,结果显示,约三成企业将退税款主要用于增加固定资产投资和技术研发。

广东天亿马信息产业股份有限公司(下称“天亿马”)是省级“专精特新”中小企业,通过推动云计算及人工智能等技术在传统公共服务的落地应用,在智慧政务、智慧教育及智慧医疗等领域做出成功尝试。

展源源不断给予资金流的支持,带来及时有效的发展动力。”

企业在节省下来的资金用于中高端应用型人才的引进、产品研发、服务升级中,不断提高核心竞争力,作为稳经济一揽子政策的重要组成部分,组合式税费支持政策支持广大市场主体渡难关、减负担、增后劲,在引导企业投入创新研发的政策导向上作用鲜明。

在广州黄埔区一个名不见经传的工业园区内,有一家企业以“一企之力”填补了半导体领域两块短板,不仅攻克了射频微波电容器、微波芯片电容器等半导体元器件的“卡脖子”难题,还填补了上游高端原材料国产化空白。

立志做半导体元器件的行业第一,研发费用占据了创天电子年营收的近9%,对于每年要投入近2000万元进行研发的创天电子而言,企业研发费用的加计抵扣无疑是福音。

税惠政策东风起 “专精特新”企业扬帆行

2022年前8月广东完成1609亿元留抵退税办理,33.2%企业退税款用于研发升级

“税”以活力,企业发展路的坚实后盾

数据显示,今年1至7月,广东省工业投资同比增长16%,其中制造业投资同比增长19%;新动能投资持续快速增长,高技术制造业投资同比增长36.8%,先进制造业投资同比增长27.6%。

汽车制造与生产是广东的强势产业。在877家广东籍国家级专精特新“小巨人”企业中,不乏来自汽车产业的企业代表。每一个企业都有自己的故事,这些企业的发展过程就如同一个个缩影,展示了广东一批中小企业“弯道超车”的策略:乘着税惠东风,实现高质量发展。

“80多万元的留抵退税资金及时到账,研发费用100%加计扣除,为我们企业发展增添了强劲动力。”中山罗顿智能科技有限公司负责人黄康军表示。

中山罗顿智能科技有限公司(下称“罗顿公司”)是一家致力于生产房车智能驱动系统的制造型企业,产品主要销往欧美国家大型房车公司。销售不降反而大幅上涨。但销路逐渐打开离不开企业对研发的重视。罗顿公司研发费用逐年增加,之前一直享受75%的研发费用加计扣除,2021年研发费用加计扣除比例由75%提高到100%,该公司享受了接近1000万元的研发费用加计扣除,另外还享受所得税15%的优惠税率,2021年节省企业所得税370多万元。

生产规模逐渐扩大,目前的厂房已无法满足罗顿公司的经营需要,2020年至2021年该公司投入亿元筹建20亩的厂房,计划2022年下半年搬进新厂房,需要不断添置固定资产。正当企业面临资金流压力时,国家出台了增值税留抵退税政策,让企业松了一口气。

提到“专精特新”企业,大众第一时间想到的多是高科技、人工智能、芯片半导体等等,但也不乏一些“优”而美的企业。广州市雅禾生物科技有限公司(下称“雅禾生物”)就是如此。雅禾生物是省级“专精特新”企业,主导产品为食品用香精、调味料和风味固体饮料,近几年来研发费用加计扣除比例不断提升,给予了企业自主研发的底气。

2021年度,企业投入研发费用超过420万元,享受研发费用加计扣除约385万元,相当于减免企业所得税约96万元。“公司科研成果的转化形成了多项具有自主知识产权的产品。创新发展的路子虽然不好走,但税收优惠政策让我们轻装上阵,备受鼓舞!”雅禾生物财务人员徐秋梅说。

今年以来,留抵退税政策正在进一步激发制造业投资活力,释放出市场主体信心回暖的积极信号。据广东省税务局,日前,广东省微型、小型、中型、大型企业存量留抵退税集中退还已经圆满完成。1-8月,广东地区(不含深圳)共办理留抵退税12.7万户、1609亿元,其中,4月实施大规模留抵退税以来集中办理退税12.6万户、1523亿元。今年前8个月退税户数较去年全年的18倍,退税金额约为去年全年的4倍。

“税”以入微,专属服务助力轻装上阵

除了真金白银的组合式税费支持政策外,在税务扶持“专精特新”企业的过程中,税务部门不断升级的税务服务也是不得不提的一大板块。尤其是在疫情大背景下,为了更好地服务“专精特新”企业,以广州市黄埔区为代表的一众税务部门,正“花式付出”着。

刚刚在美国芝加哥哥本哈根展览会上大展拳脚的广州市普理司有限公司(下称“普理司”),是一家坐落于广州市黄埔区的机器视觉系统整体解决方案、数字化UV喷墨印刷等生产集成、智能制造设备公司。

对黄埔区这片孕育了大量优质高新技术企业的土壤,普理司创始人兼董事长林小博感到无比幸运与满足。他告诉记者,2021年度,普理司享受了近680万元的研发费用加计扣除,今年上半年则是37万多元的出口免抵退税。

除了真金白银的补贴外,普理司还享受了黄埔区税务局针对特定中小企业推出的“专办通道、专项需求征集、专门沟通渠道、专享税费优惠、专业诉求响应”专属服务,加入了“穗税连心-中小企业专属服务群”。这是黄埔区税务局专门为“专精特新”企业等各类企业打造的专属服务。群内企业可享受“税务管家+专业分包+日常答疑”快速响应的服务。目前黄埔区内现有的约32家国家级专精特新“小巨人”企业也纳入了“穗税连心-中小企业专属服务群”。



工厂车间

头,尽管是少为人谈的粤东地区,但随着各项政策服务保障体系持续完善,近年来汕头“专精特新”企业培育不断取得新进展。公开数据显示,截至2022年8月底,汕头市省级以上“专精特新”中小企业共83家。其中,省级“专精特新”企业77家;国家级专精特新“小巨人”企业6家。

十年砥砺前行,十年跨越发展。从党的十八大开始,中国特色社会主义进入新时代,中国金融业取得举世瞩目的成就。作为因农而生、随农而兴的本土农村金融机构,广州农商银行坚决贯彻落实中央、省、市稳经济各项政策,守金融初心、抓主责主业,以特色的“加减乘除”四步走,通过减费让利、优化授信政策、加强产品供给、用好政策工具等举措赋能经济稳健增长,以金融之笔在南粤大地书写出一份靓丽答卷。

广州农商银行: 助企纾困促发展 服务实体显担当

乘法:“浇灌”重点领域助力倍增发展

置身中国经济由高速增长向中速增长的转换过程中,商业银行不仅要考虑为企业的短期发展“输血”,还应考虑为经济战略升级和企业转型“造血”,积极发挥乘数效应。

广州农商银行结合国家战略和政策方向以及产业高质量发展的大势,因势利导,将短期稳住市场与中长期高质量发展深度融合,引导更多企业和资金投入中长期发展议题中。

以绿色金融领域为例,广州农商银行积极发布了如绿色金融债、生态公益林收益权质押贷款等一系列创新绿色金融产品助力绿色产业发展。其中,4月28日,广州

农商银行在全国银行间债券市场成功发行首期绿色金融债券,发行规模30亿元,利率2.89%,创近三年全国农村商业银行绿色金融债券最低发行利率;与人民银行广州分行营业部、广州市林业和园林局联动,成功为首批从化区林农发放生态公益林补偿收益权质押贷款;今年7月,在广州市绿色金融改革创新试验区的核心区——花都区,广州农商银行绿色金融改革创新试验区花都分行举行了揭牌仪式并与重点村和企业签订了意向性的战略合作协议,总授信额度约40亿元,为进一步支持区内绿色项目的发展贡献力量。



广州农商银行客户经理现场了解客户对农业种植资金需求

案例:化解企业融资难题

“这笔资金太及时了!”在广州从事绿色无公害水培蔬菜的规模化种植和销售的某生态农业公司相关负责人激动地表示。该农业公司引进国外成熟的水培蔬菜种植技术,转化成为自主知识产权的种植工艺,用工厂式规模培植优良蔬菜品种,这一技术创新既是现代农业的发展方向之一,也是绿色和可持续发展的主要内容。

但受限于农业企业轻资产、资产价值难以评估的困局,企业在扩张建设温室大棚过程中遇到了融资难的问题。这也是很多新兴产业的金融需求在对接商业银行中普遍遇到的困境之一。广州农商银行根据绿色产业特点及融资需求,建立起涵盖公司金融、金融市场、零售金融等多个板块的多元化绿色金融产品体系,根据企业经营情况设计授信方

案,最终批复了1亿元用于新建温室大棚基地,其在为绿色金融添砖加瓦的同时,也助力了乡村振兴及农业生产。

另一家“专精特新”企业也受益于广州农商银行新的金融产品评估和供给创新。广州某科技有限公司是一家集技术研发、生产、销售、服务于一体的提供数据备份容灾服务的公司,是国家级专精特新企业。该企业资产以流动资产为主,固定资产在资产总额中的占比仅8%,未能提供足值抵押物担保。不同于信贷审批于传统企业,广州农商银行综合评估了企业现有知识产权价值和同业竞争力,预计未来的市场价值将逐年增长,因此转而追加企业专利权及知识产权质押,给予3000万元授信额度,增强了企业创新发展的活力。(文/吴梦姝)

加法:加码支持实体经济薄弱环节

小微企业被视为经济的毛细血管,它们数量庞大,但底子薄弱。作为服务实体经济的金融主力军,广州农商银行积极贯彻落实中央、省市稳增长市场主体保就业决策部署和相关政策要求,持续加大对中小微企业的金融支持,把更新的金融“活水”引导到小微企业等薄弱领域,提升其“造血”功能,助力稳住经济大盘。

今年以来,广州农商银行持续加大对小微企业融资支持力度。截至2022年6月末,广州农商银行普惠型小微贷款余额395.57亿元,小微贷款户数较年初增加3013户,“两增”

指标全面达标;同时,其投放符合支小再贷款政策要求的贷款达129.07亿元,获得央行再贷款资金达73.6亿元,支小再贷款规模居广东省地方人首位。

而针对农户“融资难、融资贵”问题,广州农商银行基于广东本地农村社发展和产业特点,创新打造“整村授信”模式——以拓展村社、村民、商户授信业务为主要抓手,积极打造乡村金融“整村授信”示范点,推动农村信用体系建设。据了解,截至2021年末,该行已累计完成500个村社的服务方案制定,其中178个村社已完成授信投放,累计投放约7.5亿元。

减法:减费让利降低企业经营成本

稳经济、保市场主体最直接的方式之一便是做“减法”,即减费让利。对此,广州农商银行一直在不折不扣地贯彻执行,包括通过优化定价、减费让利、无还本续贷、延期还本付息等措施,缓解企业资金压力。据悉,疫情期间,广州农商银行出台了延期还本付息等多项政策,多次下调普惠金融贷款利率及资金成本要求,适度提高无还本续贷业务在中小微企业贷款中比重,解决其流动资金长期需求和贷款分年发放之间的矛盾,降低小微企业融资成本。今年1月-6月,新发放贷款平均利率较年初下降约31BP。

减费让利的“真金白银”到位早一点,企业的生机与活力就多一分。广州农商银行还积极在服务项目收费标准做“减法”,包括取消银行本票和汇票业务收费,取消支票工本费和挂失费,对小微企业和个体工商户单位结算账户管理费实行优惠,惠及6.2万户小微企业和个体工商户。同时,对承租广州农商银行物业的服务业小微企业和个体工商户免除3-6个月物业租金,全力以赴帮助企业共渡难关、恢复发展。截至2022年6月末,累计减免租金286万元。

除法:去除内外阻碍确保战略落地

立足新发展阶段,广州农商银行始终紧跟政策要求和市场变化,及时调整自身体制机制和政策激励,破解制约发展的深层次体制机制障碍,应时而为,应时而动。

去年以来,广州农商银行在全面分析业务发展现状、经营优劣势等情况下,高标准编制“十四五”发展战略规划,坚定不移走高质量发展道路,明确将“促制造、扶绿色、增中小”作为贷款结构调整的重点,结合区域产业布局,以发展绿色、环保领域为切入点,不断提升高科技、新兴和先进制造业贷款占比,涉农、绿色、普惠、科技、专精特

新等领域进行重点倾斜,全力支持本地实体经济健康发展。

“牢记嘱托”“服务大局”“心系民生”——这三组关键词贯穿广州农商银行发展始终,为奋力推动广东全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌提供源源不断的金融动能。中流击水,方显英雄本色。面对严峻复杂的国际国内形势,广州农商银行将以更大决心、更强力度将金融之“水”与实体经济之“脉”融合交流,扎实推进“十四五”发展战略规划,奋力谱写金融助力高质量发展的新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。